

EL TERCER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE PABLO IGLESIAS

EN LA ZARZUELA

Los socialistas madrileños conmemoraron el domingo el tercer aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, el apóstol de la clase trabajadora. Por la mañana, en la Zarzuela, hubo un homenaje al abuelo, con este programa: Ricardo Calvo, al frente de su compañía, interpretó como él sabe haberlo el tercer acto de «El alcalde de Zalamea».

EN EL CEMENTERIO CIVIL

Todas las entidades obreras madrileñas enviaron el domingo nutridas representaciones al cementerio Civil para rendir homenaje a la memoria de Pablo Iglesias. Durante todo el día, grupos de trabajadores visitaron la tumba donde descansan los restos del glorioso Iglesias, depositando flores y coronas.

EN PROVINCIAS

Según nos comunican nuestros corresponsales, en provincias han rendido también homenaje a Pablo Iglesias las entidades democráticas.

El causante de un atropello cae a una caldera de calefacción

El juez que se disponía a tomarle declaración muere de un ataque

VALENCIA 10.—En la calle de Colón un automóvil atropelló ayer al inspector de Policía jubilado don Fermín Barba, que resultó con la fractura de la pierna derecha, de la que fue curado de primera intención en la Casa de Socorro de la misma calle.

El chófer causante del atropello entró en el dispensario para enterarse del estado de la víctima, y en su azoramiento, no vio que estaba abierta la trampa de la caldera de calefacción, y cayó al fondo, de donde milagrosamente fué extraído con vida.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de guardia, y a los pocos momentos se personó en la Casa de Socorro el juez Sr. Robert, el cual comenzó a practicar las diligencias oportunas, y cuando se disponía a tomar declaración al herido sufrió un ataque de hemiplejía, a consecuencia del cual falleció momentos después.

Al entierro, efectuado esta mañana, asistieron todos los funcionarios judiciales y numerosos amigos del finado.

LA ITALIA FASCISTA

Mussolini no recata sus sentimientos imperialistas

Nuevo cazatorpederos.—El órgano del extremismo

ROMA 10.—El presidente del Consejo, Sr. Mussolini, ha pronunciado un discurso ante la Cámara de Diputados, que actualmente celebra el último período de sesiones. «El Mundo—ha dicho el Sr. Mussolini—no se encamina hacia un período de paz, sino hacia tiempos muy difíciles. Dentro de cinco años acontecerán hechos más memorables que los pasados. Yo pido a Dios que no cierre mis ojos hasta que pueda ver sobre el mar y la tierra la nueva grandeza de Italia».

Hablando del Pacto Kellogg declaró la guerra fuera de la ley, dijo que puede calificarse de trascendental. «Nosotros hemos firmado el Pacto—añadió el Sr. Mussolini—porque va en favor de la paz, y de la misma manera, estamos dispuestos a firmar otros tratados de carácter pacífico; pero no debemos olvidar que el mundo entero no descuida los preparativos bélicos.

No queremos—terminó diciendo—turbar el equilibrio europeo; pero debemos permanecer alerta. Por esto, después del período de convalecencia económica, voy a solicitar créditos con el objeto de aumentar las fuerzas terrestres, marítimas y aéreas.»

ROMA 10.—Los periódicos dicen que en los astilleros de Sestri Levante, próximos a Génova, ha sido botado hoy el cazatorpederos «Linceo Tarica», de 2.000 toneladas, con 107 metros de longitud por 10,20 de ancho. Dicho buque, que tendrá una velocidad de 38 nudos y es el primero de una serie de doce que se construirán en los mismos astilleros.

ROMA 10.—Ayer salió el primer número del nuevo diario de la mañana, cuyo título está formado por la primera y la última letra del alfabeto: «A Z», cuya dirección y tendencias son las mismas que las del «Impero», de la tarde. El nuevo periódico es, según declara en su primer número, «el periódico del asalto y de la temeridad, que el «duce» no ha excluido del concierto de los periódicos del régimen».

El escándalo de «La Gaceta del Franco»

Se declara la quiebra de la Sociedad

PARIS 10.—El Tribunal comercial que entiende en el asunto de «La Gaceta del Franco», que le ha remitido la Audiencia del Sena, ha declarado la quiebra de la Sociedad y de sus filiales por cesación de pagos. La señora Hanau ha protestado, declarando que había hecho frente a todos sus pagos hasta el día de su detención.

PARIS 10.—Ayer, como fiesta, y a pesar de que la instrucción no ha observado el descanso dominical, las gestiones han sido menos activas en el escándalo de «La Gaceta del Franco». Los dos últimos hechos destacables han sido el descubrimiento de 300.000 francos en metálico en las oficinas de la Compañía y la inculpación del marqués Maurice de Courville, que fué con la señora Hanau fundador del periódico.

PARIS 10.—La señora Hanau ha dirigido al presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré, una carta, en la cual declara que el Sr. Audivert era director político y literario de «La Gaceta del Franco», no desempeñando en ella ninguna función más. La señora Hanau se declara en la carta única responsable de lo ocurrido y agrega que la detención del señor Audivert no servía de nada para aclarar la situación, y que, por el contrario, podrá costar la vida a un inocente.

UN NAUFRAGIO EN EL CANAL DE LA MANCHA

CADIZ 10.—Ha llegado, procedente de Lubek (Alemania), un dique flotante de 1.900 toneladas, remolcado por el vapor «Heros». Viene con destino a los trabajos de construcción de un dique seco de 30.000 toneladas que se proyecta construir en Cádiz.

Durante la travesía, según refieren los tripulantes, el vapor «Heros» fué sorprendido durante cuarenta días por varios temporales. A la salida del canal de la Mancha naufragó a su vista, a causa de una gran tempestad, el buque escuela de guardias marinas «Germania», que estuvo en Cádiz hace unos meses. El remolcador «Heros» salvó a 64 alumnos, conduciéndolos a Plymouth.

Se reabre la Universidad de Zagreb

ZAGREB 10.—Con motivo de haberse decretado la reapertura de la Universidad, los estudiantes han acordado proseguir la huelga por espacio de cuarenta y ocho horas.

El compromiso naval francoinglés

PARIS 10.—En los centros bien enterados se afirma que una relevante personalidad ha manifestado que a su juicio, el compromiso naval francoinglés era inútil sin la aceptación de los Estados Unidos. El Pacto Briand-Kellogg contra la guerra—agregó—es un castillo de naipes, al cual hay que colocar fuertes cimientos, y esto corresponde a la Sociedad de Naciones.

Manifestó, por último, que si Inglaterra, Francia y Alemania llegan a un acuerdo de completo acuerdo, acaso esté asegurada la paz europea; pero si a esos países se une Norteamérica estará asegurada la paz mundial.

CONMEMORANDO LA FUNDACION DE UNA SOCIEDAD



Las matronas madrileñas reunidas para celebrar el sexto aniversario de la fundación de su Sociedad. (Foto Inaque.)

Se acentúa el pesimismo respecto a la enfermedad del rey de Inglaterra

LONDRES 10.—Aun cuando el rey pasó una noche agitada, esta mañana se registró un descenso en la temperatura, así como una ligera mejoría en su estado general. No obstante, la ansiedad continúa.

LONDRES 10.—Esta tarde los doctores Hewitt y Penn fueron llamados a Buckingham Palace. En los círculos palatinos reina más bien un acentuado pesimismo por el tono de los últimos partes facultativos.

Se sabe que el príncipe de Gales ha salido de Brindisi a las doce y media; llegará a Boulogne mañana a las veintitrés, embarcando seguidamente a bordo de un cazatorpederos, que le conducirá a Dover, desde donde vendrá a Londres en tren especial.

LONDRES 10.—La secretaria de Buckingham Palace publicó esta noche la siguiente nota: «El rey ha pasado una día tranquilo. La evolución pulmonar ha mejorado. La fiebre persiste, aunque no tan elevada como anoche; ello es debido a la aparición de una infección general que afecta necesariamente al estado del corazón.»

LONDRES 10.—El parte de esta noche, pese a sus términos poco concretos, ha producido verdadera alarma. En los alrededores de Buckingham Palace se reunió un público más numeroso que en días anteriores, comentándose con ansiedad el proceso en que ha entrado la enfermedad del monarca.

LUGANO 10.—Mañana, a las cinco de la mañana, pasará el príncipe de Gales por esta ciudad. Sir Austen Chamberlain ha dispuesto que el tren se detenga en esta estación. Subirá a saludar al heredero y le informará de las últimas noticias acerca del estado de su augusto padre. A pesar de la hora, todas las Delegaciones presentes en esta acudrán a la estación a saludar al príncipe.

LONDRES 10.—El boletín referente al estado del rey publicado esta noche es conciliante y menos satisfactorio que el de esta mañana, pues parece que uno de los factores más importantes de la infección ha desaparecido.

La semana última los médicos creyeron poder anunciar que la infección había quedado localizada, y esto dió origen a que comenzara a reinar el optimismo, creyéndose que el monarca había entrado en un período de franca mejoría; pero hoy la situación ha cambiado, ya que, según parece, las toxinas del pulmón se propagan a otras partes del cuerpo, afectando al funcionamiento de diversos órganos, entre ellos el corazón.

ROMA 10.—Las últimas noticias recibidas en esta capital acerca del estado del rey de Inglaterra dicen que inspira alguna inquietud.

DE AVIACION

El «piloto automático»

Tres muertos en un accidente LONDRES 9.—Se habla en los círculos de aviación de dos interesantes inventos relacionados con la ciencia de volar. Uno es el piloto automático, mediante el cual los aeroplanos volarían sin ser humano que los dirija. Se trata de un ingenioso aparato que, de dar resultado, permitiría a los aviones elevarse hasta alturas imposibles de lograr hoy, consiguiéndose así, por medio de registradores diversos, una serie de datos de extraordinaria importancia para la Aviación.

El otro invento es simplemente un nuevo autogiro, cuyo autor, Marcus V. Fraeco, cree que supera a los ideados hasta la fecha. Se construye en los talleres que el ministerio inglés del Aire posee en Cowes.

LONGBEACH (California) 10.—Un avión ha caído a tierra desde una altura de mil pies, quedando muertos sus tres ocupantes.

LA FIESTA DE AVIACION EN GETAFE

El domingo se celebró la segunda fiesta organizada por la revista «Motociclismo».

Volaron numerosos neófitos, entre los cuales figuraban bastantes semofitas.

Unos individuos que se dedicaban a cambiar billetes y monedas falsos son detenidos en el pueblo de Dos Hermanas

SEVILLA 10.—El sábado por la noche se tuvo noticia en esta ciudad de que en el inmediato pueblo de Dos Hermanas habían sido detenidos dos individuos que se dedicaban a pagar las consumiciones que hacían en varios establecimientos de bebidas con billetes de 50 pesetas falsos.

Dichos individuos, que infundieron sospechas a uno de los dueños de los establecimientos que recorrieron, fueron detenidos por el concejal Sr. Carretero López, auxiliado por la Guardia civil y la Policía.

El alcalde comunicó al gobernador interino lo ocurrido, y éste ordenó al comisario que practicara las oportunas averiguaciones. Un inspector y un agente se trasladaron a Dos Hermanas, haciendo cargo de los detenidos y trayéndolos a Sevilla, donde quedaron a disposición del juez.

A los detenidos, Manuel Pérez Manzano y José García Pérez, naturales y residentes en Utrera, les fueron ocupados seis billetes falsos de 50 pesetas y varias monedas de plata de cinco, con los bustos de Amadeo y Alfonso XII, también falsos.

Una vez en Sevilla, García Pérez se negó a hacer manifestación alguna; pero en cambio Pérez Manzano dijo que desconocía en absoluto la procedencia de las monedas, que se las proporcionaba su compañero para que las pasase, yendo al 50 por 100 en el negocio.

De las averiguaciones practicadas por nosotros hemos venido en conocimiento de que José García Pérez había vendido una pequeña finca que poseía por un importe de 100 pesetas, para un negocio, y una vez en posesión de fondos convenció a su compañero para que juntos se dedicasen a pasar la moneda ilegal, trasladándose juntos a Dos Hermanas, ya que en Utrera eran demasiado conocidos para hacerlo con seguridades de éxito.

La «reacción» está perfectamente hecha, habiendo llamado la atención este detalle y relacionándolo por ello con la falsificación descubierta el pasado invierno en Alicante, y en la que estaba complicado un individuo que montó en Sevilla un lujoso estanco y casa de cambio.

Un ladrón penetra en una casa por el balcón

ALMENDRALEJO 10.—En la madrugada de ayer entró por un balcón en el domicilio del industrial D. Miguel Bordallo, que vive en la calle de Cervantes, un sujeto vestido con gorra y gabán. El inesperado huésped llegó a la alcoba del matrimonio, que estaba durmiendo, pero que despertó al ruido que hizo el ladrón registrando las ropas.

El Sr. Bordallo encendió la luz y se vio sorprendido con la presencia del desconocido. El y su esposa persiguieron al ladrón por toda la casa; pero el perseguido pudo descolgarse por el mismo balcón por donde había entrado sin que le vieran ni el sereno que presta servicio en la calle, ni la pareja de guardias que tiene su parada en un lugar próximo.

El ladrón abandonó en su huída el chaleco del Sr. Bordallo y se llevó la cartera que había en el bolsillo de la americana, y que no contenía más que documentos de interés para su propietario.

La Guardia civil busca al audaz ladrón.

NAUFRAGIO DE UNA LANCHA EN EL TAJO

Mueren ahogados dos hombres CACERES 10.—En el río Tajo zozobró una barca que conducía varios obreros que trabajan en la construcción del puente inmediato a la carretera de Guadalupe. Los obreros cayeron al río, y acudieron en su auxilio los demás trabajadores; pero no obstante los esfuerzos realizados, dos de ellos perecieron en el agua, y sus cadáveres no han sido encontrados.

Se llamaban las víctimas Juan Miguel Fraile, de diecinueve años, y Filomeno Martínez Sánchez, de dieciséis años.

Un demente se da un tajo en el cuello y luego se arroja a un pozo

SEVILLA 10.—Comunican del pueblo de Carmona que el vecino José Valencia Moreno, para suicidarse, se dió un corte en el cuello con una navaja barbera, hallándose acostado. Como no consiguiere rápidamente su propósito, saltó de su casa y se arrojó a un pozo que había en el corral, pereciendo ahogado.

La madre del suicida dice que oyó entre sueños un ruido que procedía del corral; pero no le dió importancia. Al levantarse por la mañana y notar la desaparición de su hijo acudió al pozo, y allí vio flotando el cadáver de José.

El suicida padecía trastornos mentales.

Mamed Casanova, en libertad

LA CORUNA 10.—Ha sido puesto en libertad el tristemente famoso Mamed Casanova, el Toribio, autor del terrible crimen de la Graña del Sor. Como se recordará, hace unos veintiseis años, Mamed Casanova estuvo en España pendiente de sus hazañas por las montañas de aquella comarca, perseguido por la Guardia civil. Su captura a tiros en la casa del párroco de Freijó, su encierro en el castillo de San Antón y otros tantos incidentes de su vida aventurera le hicieron adquirir gran popularidad.

Extinguida la pena de cadena perpetua a que fué condenado, por haberse aplicado varios indultos que se dejaron a veinte años, ha quedado en libertad como dejamos dicho en primer término.

ACCION FEMENINA La Asociación Universitaria femenina y su campaña en pro de la mujer

Lo que nos dice su presidenta, la señorita Campoamor

Días pasados tuvo lugar una fiesta en el salón de actos de la Delegación municipal de la Universidad, en la que tomaron parte varios de los elementos más caracterizados de la Asociación Universitaria femenina, cuya presidencia ha sido confiada recientemente a la distinguida abogada Srta. Clara Campoamor. En dicha sesión hicieron uso de la palabra la Srta. Matilde Huidobro de San Martín, D. Conrado Espín, secretario del Tribunal para niños, y otras varias señoritas pertenecientes a la Asociación. Tratose en dicha sesión de esbozar el programa de la acción pro la mujer que se propone desarrollar la Asociación Universitaria, y como este tema nos parece de un alto interés y de una gran actualidad en estos momentos en que las reivindicaciones femeninas van adquiriendo día en día mayor relieve y una más sólida realidad, hemos celebrado una breve charla con la presidenta de la Asociación, Srta. Clara Campoamor, para conocer al detalle toda su actividad y extensión de dichos proyectos.

La Srta. Campoamor nos ha recibido muy cordialmente y se ha brindado muy gustosa a contestar a nuestras preguntas.

La Asociación Universitaria femenina, que hasta ahora se llamó Juventud Universitaria, nombre que hemos modificado para evitar malas interpretaciones, fue fundada en 1919 por la señorita Elisa Soriano, que hasta ahora ha sido presidenta, y yo secretaria. Recientemente me han conferido el cargo de presidenta, y en cumplimiento de la responsabilidad que dicho cargo me confiere, quiero dar un gran impulso a la obra seguida por esta Asociación. Formamos la Junta de la Asociación, Lenita Tapia, María Bordas, Matilde Huidobro, Pepita Soriano, Encarnación Sánchez Herrero, y las vocales por secciones son: por la de Derecho, María Arapiles; por la de Ciencias, Carmen Aldecoa; por la de Letras, Concha Peña; por la de Medicina, Felisa Rodríguez; y por la de Farmacia, Mercedes Taranco. Como le repito, deseo imprimir a la Asociación un carácter marcadamente social, para que la mujer no solamente conozca aquellos aspectos de la higiene y de sus deberes de sexo, sino también sus deberes sociales, su posición frente a la ley.

—¿Qué labor se proponen ustedes desarrollar?—preguntamos. —Primamente, para primeros de año, tenemos proyectada la inauguración de una biblioteca popular y entendida gratuita para la mujer. Nuestra biblioteca cuenta ya con más de 2.500 volúmenes, entre los cuales se destaca una colección de clásicos antiguos y modernos regalada por la Legación de México. Esta colección ha sido editada a expensas del Gobierno mejicano. También tratamos de inaugurar para la misma fecha un consultorio médico y jurídico. En lo que al jurídico se refiere este consultorio tendrá el alcance de poder informar debidamente a toda mujer, cualquiera que sea su posición, sobre todos aquellos problemas naturales y de derecho que la afectan en su vida.

El consultorio médico tiene principalmente a la protección de la madre y del niño. En él la madre hallará todos los medios informativos referentes a su estado. Tiene además una orientación eminentemente higiénica en cuanto a la protección de la mujer que, sea por la lactancia que fuere, se veiese madre soltera. Se le prestará apoyo y asistencia espiritual en su situación, y se la dotará de las luces necesarias para que pueda atender a su estado.

Por otra parte, estos consultorios jurídico y médico servirán al propio tiempo como elemento de prácticas a las afiliadas a la Asociación Universitaria femenina, y estarán atendidos por miembros competentes de la Asociación y personal docente que generosamente brinda su concurso.

También pretendemos crear—proyecto de protección a la menor. Esto tiene una enorme importancia dentro de la organización social actual. La mujer merece, aunque amparada técnicamente por las leyes, en la práctica se encuentra muchas veces

totalmente abandonada. Otro de los proyectos que abrigamos es la inauguración para febrero de un curso de orientación para bachilleres, que será explicado por varios profesores y catedráticos de las Universidades. En este curso se expondrá el contenido ideológico de las disciplinas que han de abrazarse, el horizonte de estas disciplinas... Será como una enseñanza previa de las posibilidades de la carrera.

Tenemos también en proyecto otras varias cosas, tales como la creación de la Bolsa de trabajo, para lo cual nos es muy eficaz la ayuda de la International Federation of University Women, a la cual estamos afiliadas. El intercambio de ofertas y demandas se intensificará todo lo posible. —Cuenta con muchas afiliadas la Asociación? —La de Madrid cuenta con 220. Tenemos además correspondientes en Barcelona, Valencia, Granada, Almería y Zaragoza. Nuestro propósito es poder llegar a una Federación nacional que forme un núcleo importantísimo de acción social femenina. —Su opinión acerca de los problemas que hoy afectan a la mujer? —insistimos. —La señorita Campoamor sonríe un momento y nos dice: —Creo que ha llegado el momento de que la mujer tenga una perfecta conciencia de su situación social, de lo que son y han de ser sus funciones en la vida ciudadana y de la intervención que en esta vida ha de tener. A los que objetan que las



Clara Campoamor.

reivindicaciones femeninas van en menoscabo de la integridad y encanto del hogar, podemos decirles que cuanto mayores sean las actividades espirituales de la mujer, cuanto mayores sus radiaciones, será también mayor el número de hijos saludables, de tentáculos invisibles que la acercarán al hogar... La mujer es, biológicamente, el compañero más inmediato del hombre. Por eso ha de ser igualmente su compañero en sus actividades morales...

FRANCISCO CARAVACA

EL DICTAMEN DE LA ASAMBLEA SOBRE LOS PRESUPUESTOS

El dictamen de la sección de la Asamblea sobre los presupuestos generales del Estado para los años económicos 1929 y 1930, que comenzará a discutirse hoy en la sesión del pleno, concede créditos para los gastos del Estado, durante el ejercicio económico de 1929, hasta la suma de 3.295.513.138,59 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Créditos para servicios permanentes, 3.087.549.613,43 pesetas. Créditos para servicios temporales, 206.968.503,57. Obligaciones de ejercicio cerrado, 970.842,59.

Los ingresos ordinarios se calculan en 3.329.877.000. En el presupuesto de Justicia y Culto se autoriza al ministro para reorganizar los Cuerpos de médicos, capellanes y maestros de Prisiones a base de amortizar las vacantes existentes en ellos, y con su producto mejorar los haberes de los que quedan prestando servicio y aumentar el número de celadoras, mejorando los haberes de las más antiguas.

También se autoriza al Gobierno para mejorar los haberes del clero, singularmente el de las más modestas categorías, en la forma y cuantía que considere prudente.

Al ministro de Fomento se le autoriza para adjudicar por contrata obras de conservación de las carreteras del Estado hasta la cantidad de 13.160.000 pesetas, a invertir en doce ejercicios; para adjudicar por contrata obras nuevas de carreteras hasta 20 millones de pesetas, a invertir en tres ejercicios económicos; para adjudicar por subasta o concurso obras de construcción o reconstrucción de puentes y demás obras de fábrica en las carreteras del Estado hasta la cantidad de ocho millones de pesetas, a invertir en tres ejercicios; para adjudicar obras de reparación de todas las clases de las carreteras del Estado hasta la cantidad de 30 millones de pesetas, a invertir en dos ejercicios, y para adjudicar por subasta o concurso reparaciones de carreteras con firmes especiales hasta la cantidad de 10 millones de pesetas, a invertir en dos ejercicios.

No excederá de 15 millones de pesetas.

Bárbaro asesinato

LA PALISESE (Allier) 10.—Unos bandidos, que lograron huir, han asesinado a cuchilladas a una anciana rentista y herido gravemente al esposo de ésta, a quien obligaron a descubrirles el sitio donde guardaban sus ahorros, quemándole los bolsillos.

Barbaro asesinato

LA PALISESE (Allier) 10.—Unos bandidos, que lograron huir, han asesinado a cuchilladas a una anciana rentista y herido gravemente al esposo de ésta, a quien obligaron a descubrirles el sitio donde guardaban sus ahorros, quemándole los bolsillos.

Barbaro asesinato

LA PALISESE (Allier) 10.—Unos bandidos, que lograron huir, han asesinado a cuchilladas a una anciana rentista y herido gravemente al esposo de ésta, a quien obligaron a descubrirles el sitio donde guardaban sus ahorros, quemándole los bolsillos.

Barbaro asesinato

LA PALISESE (Allier) 10.—Unos bandidos, que lograron huir, han asesinado a cuchilladas a una anciana rentista y herido gravemente al esposo de ésta, a quien obligaron a descubrirles el sitio donde guardaban sus ahorros, quemándole los bolsillos.